
 Výročná správa výboru
prednesená predsedom spoločenstva na riadnom zhromaždení Pozemkového

spoločenstva bývalých urbarialistov v Liptovskom Trnovci                   
konanom dňa 09.04.2016

Vážené  zhromaždenie, vážení prítomní, 

     dovoľte mi, aby som Vám predložil Výročnú správu o činnosti pozemkového spoločenstva
a výboru za rok 2015.

Práca výboru : výbor v roku 2015 sa schádzal podľa potreby, celkovo 9-krát, s priemernou
účasťou  96,82  %.  Na  zasadnutiach  boli  riešené  veci  týkajúce  sa  hospodárenia  a  činnosti
spoločenstva.  Zasadnutí  výboru  sa  osobne  zúčastňovala  predsedníčka  dozornej  rady
a    v siedmych prípadoch aj ostatní členovia DR.

Medzi najdôležitejšie činnosti výboru PS za vlaňajší rok patrili : 

 Príprava riadneho zhromaždenia, ktoré sa konalo 28. 03. 2015 s čím súviseli viaceré
zasadnutia výboru na ktorých boli prejednané výsledky hospodárenia za rok 2014 s
návrhom rozdelenia  zisku  ako  aj  ďalšie  potrebné  veci  na  zdarný  priebeh  valného
zhromaždenia.

 Ďalej  výbor  počas  roka  priebežne  riešil   problémy  týkajúce  sa  obhospodarovania
urbárskeho majetku - a iné drobné žiadosti. 

 Taktiež sa výbor venoval prebiehajúcim prácam v ťažbovej a lesopestovnej činnosti. 
 V priebehu mája bola podaná žiadosť na PPA v Dolnom Kubíne na finančnú náhradu

za územie európskeho významu s piatym stupňom ochrany v rámci programu Natúra
2000, tak, ako každý rok. Tento rok v zvýšenej sume 52,75 € za ha na ploche 666,58
ha. Predpokladanú sumu 35 162,09 € by malo spoločenstvo dostať až v priebehu mája
roku  2016.  Bohužiaľ  od  podania  žiadosti  do  zaplatenia  to  trvá  rok,  tak  ako  to
umožňuje   zákon.  Čiže  tieto  prostriedky dostávame oneskorene,  teda  za  rok 2015
budeme vyplatení v roku 2016. Pozitívne je to, že došlo k navýšeniu financií  na 1
hektár z predchádzajúcich  47,14 € čo predstavuje celkové navýšenie o 3 739,51 €.
Takto nastavené preplácanie Natúry 2000 by malo zatiaľ platiť do roku 2020. 

 Na minulom zhromaždení som spomínal, že došlo k podaniu žiadosti na uplatnenie
majetkovej ujmy spôsobenej veternou kalamitou Žofia, na území európskeho významu
s piatym stupňom ochrany, kde bola vypočítaná suma 705 156 €. Na základe stanoviska
Správy TANAPu k našej žiadosti bolo potrebné objasniť a zmeniť niektoré 
skutočnosti uvedené v znaleckom posudku č. 6/2015, ktorý vypracoval Ing. Valach. Na
základe uvedeného, bol vypracovaný Doplnok znaleckého posudku č. 6.1/2015, v ktorom boli
upravené následné skutočnosti: 
-  matematické  nezrovnalosti,  na  ktoré  upozornila  správa  TANAPu,   týkajúce  sa  najmä
stanovenia nákladov na ťažbovú činnosť
- bol upravený objem drevnej hmoty v jednotlivých JPRL tak, aby bola dodržaná podmienka
uvedená v prílohe č. 2 Nariadenia vlády SR č. 7/2014 Z.z., t.j., že počas trvania obnovnej
doby boli upravené objemy kalamitnej drevnej hmoty v JPRL č. 261,  272a,b a 273. Oproti
pôvodnému znaleckému posudku boli brané do úvahy aj rozhodnutia Krajského úradu ŽP v
Žiline  o  priznaní  náhrady  za  obmedzenie  bežného  obhospodarovania  lesa.  Na  základe
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uvedeného  bol  pozmenený  výpočet  požadovanej  finančnej  náhrady  pre  naše  pozemkové
spoločenstvo na sumu 653 998 €. Po odpočítaní podielov SPF je konečná suma 650 455 €.
Táto finančná čiastka bola prijatá na účet PS   1. 03. 2016. 

 V mesiaci  máj  bola podaná žiadosť o vyplatenie  pomernej  časti  finančnej  náhrady
podľa § 61e ods. 8 zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v platnom
znení a Nariadenia vlády SR č. 7/2014 Z.z. na území národnej prírodnej rezervácie
Suchá  dolina  -  pomerná  časť  finančnej  náhrady  za  rok  2014.  Pomerná  časť  je
vypočítaná v sume 73.760,02 po odpočítaní podielov SPF je suma v  čiastke 71.291 €,
tieto finančné prostriedky boli prijaté na účet PS 28. 12. 2015.

 V októbri bola podaná žiadosť o preplatenie bonusu za zalesňovanie Blchovej lúky v
celkovej výške 1475,47 € z PRV 2004-2006 opatrenie 2,8. Finančné prostriedky boli
prijaté na účet PS začiatkom decembra roku 2015.

 V priebehu mesiaca máj boli zverejnené výzvy z programu rozvoja vidieka 2014-2020
na  stránke  PPA.  Výbor  PS  sa  rozhodol  vypracovať  projekty  v  opatrení  8  a  to
konkrétne podopatrenie 8.3 Podpora na prevenciu škôd v lesoch spôsobených lesnými
požiarmi a prírodnými katastrofami a katastrofickými udalosťami a podopatrenie 8.4
Podpora na obnovu lesov poškodených lesnými požiarmi a prírodnými katastrofami a
katastrofickými udalosťami. Obe podopatrenia sú uplatňované v plnej výške - 100 %
nákladov.

V rámci podopatrenia 8.3 sme využili činnosť 2 na zlepšenie ochrannej protipožiarnej
infraštruktúry čo predstavuje:

 výstavbu,  rekonštrukciu  protipožiarnych  lesných  ciest,  ak  slúžia  ako  prístup  k
vybudovaným objektom v rámci tohto podopatrenia, ktoré sú v súlade s požiadavkami
životného prostredia a ochrany prírody 

 realizáciu projektov komplexného protipožiarneho monitorovacieho systému v lesnej
krajine s vysokým a stredným stupňom požiarovosti 

 výstavbu, rekonštrukciu a dodávku protipožiarnych monitorovacích veží a súvisiacich
prostriedkov komunikácie

V rámci podopatrenia 8.4 sme využili aktivity zamerané na:

 projekty  revitalizácie  a  obnovy  lesných  spoločenstiev  (  vrátane  obnovy  lesných
porastov,  ochrany,  ošetrovania  a  výchovy  lesov)  zničených  alebo  výrazne
destabilizovaných  lesnými  požiarmi,  prírodnými  pohromami  a  katastrofickými
udalosťami.

Musím povedať, že na spracovanie a prípravu projektov bol pomerne krátky čas a v priebehu
obdobia sa niekoľko krát menili rôzne podmienky a pribúdali  ďalšie byrokratické potvrdenia.
8.3
V našom prípade v podopatrení 8.3 nám pomohol projekt, ktorý bol vypracovaný za 
pôsobenia môjho predchodcu p. Ing. Murgaša, ktorý sa tiež uchádzal o finančnú podporu z 
európskych fondov. Na tomto projekte počas minulého roka boli uskutočnené zmeny v 
zložení priečneho rezu cesty a navýšení jednotlivých frakcií po skúsenostiach z 
predchádzajúcej výstavby protipožiarnej cesty. Prvú etapu projektu PS zrealizovalo z 
vlastných prostriedkov v roku 2012 v sume cca necelých 200 000 €. Z projektu zostalo 
nedokončených cca 2000 m cesty, ktoré chceme teraz dokončiť.  Celková  suma nového 
projektu teda podopatrenia 8.3 podľa rozpočtu projektanta predstavuje sumu 401. 172,18 €. 
Jedná sa o  cestu, monitorovaciu vežu a protipožiarny monitorovací kamerový systém s 
príslušnou technológiou. Do verejného obstarávania sa zapojili tri firmy:  M- SILNICE Žilina,
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CESTNÉ STAVBY Liptovský Mikuláš a PRIMA SLOVAKIA Liptovský Mikuláš. 
Víťazom verejného obstarávania sa stala  firma PRIMA SLOVAKIA Liptovský Mikuláš s
vysúťaženou cenou 326 061,70 €
8.4 
V podopatrení  8.4 Obnova lesných spoločenstiev bol spracovaný projekt naším OLH Ing.
Štefanom Čajkom v celkovej výške 178 801 €. Do verejného obstarávania sa prihlásili štyri
firmy:  Miloš  Mišiak-LESA,  CYDA  s.r.o.,  Vladimír  Jaňák  a  AB  FACILITY.  Víťazom
verejného obstarávania sa stala firma Vladimíra Jaňáka so sumou 164 588 €.
Čo sa týka podopatrenia 8.4 do dnešného dňa zatiaľ nemáme informáciu, či sme so žiadosťou
boli úspešní.
Máme pre vás ale jednu dobrú správu, dňa 15.03. 2016 sme boli v Bratislave na PPA podpísať
zmluvu na sumu  326 061,70 € podpatrenie 8.3. To znamená, že peniaze sú isté a už koncom
marca sme rozbehli prípravné práce na odovzdanie staveniska pre firmu Prima Slovakia L.
Mikuláš.  

Počas celého roku výbor prejednával  a  riešil  problémy so zonáciou Tatier  a  možnosti  čo
najvýhodnejšieho  ekonomického  výsledku  pre  pozemkové  spoločenstvo.  Na  dnešné
zhromaždenie, je pozvaný zamestnanec správy TANAPU Ing. Slavomír Celer, ktorý vám v
samostatnom bode vysvetlí o čo ide a podá  informáciu o legislatívnom postupe a časovom
harmonograme zonácie Tatier, ako aj s následné ekonomické alternatívy pre naše PS. 

V návrhu na uznesenie je pripravený návrh pre zhromaždenie na splnomocnenie výboru a
predsedu,  aby mohol pokračovať ďalej v rokovaniach a podpísať zmluvu o budúcej zmluve a
následne  zmluvu  s  návrhom na  vklad  do  katastra  a  to  len  v   prípade   schválenia  tohto
uznesenia.   

V priebehu roka výbor požiadal geodetickú kanceláriu GSR3 s.r.o. - Ing. Soňu Rášovú a Ing.
Jána Ráša o zhotovenie geometrického plánu na zrekonštruovanú cestu Dielce, zhotovenú v
roku 2012 na základe čoho bola cesta zapísaná do katastra. 

Výbor ďalej rozhodol o odkúpení 23500 l nádrže od firmy Sant. Nicolaus  za 780 € s čím nám
výdatne pomohol náš spolupodielnik Vladimír Ligda. Nádrž bola zakopaná pod prameňom na
Trnoveckých lúkach  blízko bývalej tretej rampy na urbárskom pozemku, kde  bude slúžiť ako
ďalšia   protipožiarna  nádrž.  Musím  pripomenúť,  že  naše  protipožiarne  nádrže  má  pod
patronátom  DHZ  Liptovský  Trnovec  o  ktoré  sa  každoročne  starajú.  Taktiež  je  potrebné
pripomenúť,  že  nám  trnoveckí  hasiči  výdatne  pomáhajú  počas  veľkého  sucha  zo
zavlažovaním škôlky ako aj pri protipožiarnych hliadkach v čase zvýšeného nebezpečenstva
vzniku požiaru. 
V spolupráci  s  geodetickou kanceláriou  Ing.  Soni  Rášovej  bola upresnená sporná  hranica
medzi našim PS a PS Bobrovček. Bol vypracovaný protokol o vytýčení hraníc. Hranica bola v
teréne vytýčená a následne označená pomocou hraničných kopcov. 
 

Toľko v stručnosti, čo sa týka činnosti  výboru, dozornej rady a našej kancelári.
Teraz mi dovoľte, aby som Vás poinformoval o hospodárení v lesoch 

Hospodárenie v     lesoch
Hospodárenie  v lesoch sa riadi  podľa Zákona o lesoch č.  326/2005 Z.  z.,  čím sa rozumie
odborná  činnosť  zameraná  na  pestovanie  lesa,  ochranu  lesa  a osobitnú  činnosť  potrebnú
na zabezpečenie trvale udržateľnej funkcie lesov.
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Pri  hospodárení  v lesoch  musíme  dodržiavať  a plniť  úlohy  podľa  lesného  hospodárskeho
plánu platného pre roky 2007-2016. Za jeho plnenie a dodržiavanie zodpovedá spoločenstvo –
výbor, spolu s  odborným lesným hospodárom, v našom prípade Ing. Štefan Čajka.
Dôkazom  toho,  že  hospodárime  a chceme  hospodáriť  v našich  lesoch  spôsobom
zabezpečujúcim  trvalú  udržateľnosť  našich  lesov  je  skutočnosť,  že  sme  od   roku  2009
držiteľmi  certifikátu trvalo  udržateľného obhospodarovania  lesov  s platnosťou do 19.  10.
2017.

Lesné porasty:
Pozemkové spoločenstvo vlastní lesné porasty o výmere  933,61 ha  
z toho:
k.ú. L.Trnovec 917,95
k.ú. L. Matiašovce 15,66
z toho  - hospodárske lesy v obhospodarovaní  259,00 ha

- hospodárske a ochranné lesy  zaradené do 5. stupňa ochrany tzv. územia európskeho 
významu(NPR Suchá dolina) 675,00 ha

Podľa platného LHP ťažba na decénium je : 21822 m³
Priemerná ročná ťažba : 2182 m³
vo všetkých kategóriach – úmyselná, náhodná, prebierky do i nad 50 rokov.
Naše  lesy  –  porastové  plochy  –  sú  rozdelené  na  viac  ako  62  dielcov,  tzv.  jednotiek
priestorového rozdelenia lesa.
Všetky zásahy a  výkony vykonané v lese OLH zapisuje do LHP, vedie písomnú i grafickú
dokumentáciu.
A teraz  by som chcel  konkrétnejšie  rozobrať   práce  vykonané  v  oblasti  lesníckej  činnosti
v roku 2015 v technických jednotkách. 

Práce v lese v minulom roku boli zamerané na dokončenie spracovania vetrovej kalamity z
roku 2014.
Išlo o ťažšie prístupné lokality a zároveň boli čistené plochy vyťažené v roku 2014 a z časti aj
zalesňované v súlade s agrotechnickými termínmi. 
Zároveň  z  dôvodu  suchého  leta  bola  priebežne  likvidovaná  kôrovcová  kalamita,  čo  bolo
prirodzeným dôsledkom kombinácie veľkej vetrovej kalamity a extrémne teplého a suchého
počasia.    

Pestovné práce
 umelá obnova lesa – plán zalesňovania na ploche : 18,43 ha bolo potrebné  vysadiť  67

750 ks sadeníc
 skutočnosť 43,97 ha v počte sadeníc 169 950 ks - zalesnené bolo na jar - 86 800 ks

sadeníc a na jeseň - 83 100 ks sadeníc
 príprava pôdy pre zalesňovanie – uhadzovanie haluziny na  ploche : 49,35 ha
 vyžínanie okolo stromkov na ploche:  81,70 ha,  sú to dva zásahy v roku
 ochrana stromkov proti  ohryzu lesnou zverou  na ploche:  56,83 ha sa vykonávala

chemickým prípravkom Cervakol, Morsuvin  a mechanickou  ochranou  štipcami
 chemický  postrek  mladých  kultúr  proti  škodcovi  zvanému  Tvrdoň  smrekový

(Hylobius), ktorý poškodzuje malé sadenice bol vykonaný na 7,80 ha
 prerezávky 6,70 ha
 pred  vianocami  sa  zopakoval  výrub  vianočných  jedličiek  v  rámci   prerezávky  zo

zalesnenej   plochy na Blchovej lúke 
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Ťažbové práce
Ťažba v roku 2015 v lesoch PS predstavovala objem 18 117 m3 dreva
Išlo o ťažbu náhodnú vykonanú , pri ktorej vznikla holina 37,34 ha

Od začiatku platnosti LHP (program starostlivosti o les), teda za 9 rokov bolo vyťažených
(mimo NPR, ktorá nebola v pláne) 51 579 m³ - čo predstavuje plnenie 236% z plánu na 10
rokov.
Z tohto objemu  ťažby tvorili:

 8%  -  úmyselná ťažba 
 92%  - náhodná – kalamitná ťažba 

V roku 2016 bude našou snahou likvidácia suchárov, ktoré sa určite budú šíriť v dôsledku
premnoženia podkôrneho hmyzu.  

Lesná škôlka – parametre
Bola zriadená  v roku 1961 v lokalite  Terianka,  výmera  0,50 ha,  úžitková plocha  0,38 ha,
nadmorská výška 820 m.
V súčasnosti  sa  využíva  2/3 produkčnej  plochy pre pestovanie  sadeníc.  Ostatná plocha sa
osieva pre zelené hnojivo.

Práce v     lesnej škôlke
V roku 2015 z celkových zásob sadeníc v počte 100 300 ks v jarnom období  pre vlastnú
spotrebu  na  zalesňovanie  bolo  vyzdvihnutých  33  950  ks  sadeníc  smreka.   V jeseni  bolo
predaných 3 750 ks a pre vlastnú potrebu bolo použité 9 100ks smreka.
Doplnenie zásob v škôlke - škôlkovanie 80 000 ks nových semenáčkov na jar.
  
Celkový stav k 31. 12. 2015 bol 133 500 ks sadeníc.

Výkony v     hospodárskom lese
Práce  v  škôlke  sme  zabezpečovali  našimi  dohodármi,  ostatné  práce  boli  vykonávané
dodávateľsky cez pána Vladimíra Jaňáka, ako bolo odsúhlasené na výbore PS.   
Ďalej na prácach v lesnom hospodárstve sa podieľali :

 členovia Dobrovoľného hasičského zboru v Liptovskom Trnovci
 členovia miestnej speleologickej skupiny
 členovia PZ Ostrô ( zmluvná bezodplatná brigáda.) 

Ochrana lesa proti drevokaznému hmyzu
Pozemkové  spoločenstvo  zabezpečovalo  výstavbu  feromónových  lapačov  v počte  46  ks,
OLH pravidelne vykonával monitoring. 
V rámci protikôrovcových opatrení bola časť odpadu po ťažbe odvezené a zoštiepkovaná. V
tejto činnosti by sme chceli pokračovať aj v roku 2016

Ťažba dreva
Ťažbu dreva, približovanie dreva a manipuláciu na odvozné miesto zabezpečujeme výlučne
dodávateľsky - Vladimír Jaňák a vypomohol aj náš podielnik p. Karol Puchý.
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Protipožiarna ochrana
Funkciu  protipožiarneho  technika  na  zmluvnom základe  vykonáva  Ing.  Petran,  pracovník
firmy  Gajos.  Vykonáva  periodické  školenia  pre  pracovníkov  spoločenstva  a členov
štatutárnych  orgánov,  zabezpečuje  aktualizáciu  protipožiarnej  dokumentácie,  kontrolu
a dodržiavanie protipožiarnych opatrení a protipožiarnych prostriedkov. 

Ochranné a     protipožiarne služby
Tieto služby počas dní pracovného pokoja od jarných do jesenných prác vykonávajú členovia
výboru, dozornej  rady a  niektorí  ďalší  dobrovoľníci  podľa  rozpisu,  a taktiež  členovia  PZ
Ostrô.  V  čase  zvýšeného  nebezpečenstva  vzniku  požiaru  a  v  čase  sucha  nám pomáhajú
pri týchto službách členovia DHZ L. Trnovec

Lesná stráž
Funkciu člena lesnej stráže vykonáva náš člen spoločenstva Ing. Ján Mražík.

Kontroly vykonané 2015:
19.  08.  2015 naše  PS malo  kontrolu  na dodržiavanie  obhospodarovania  lesov v  súlade  s
certifikačnými kritériami trvalo udržateľného obhospodarovania lesov, zastúpeného štátnym
podnikom Lesy Slovenskej  republiky.  Kontrola  zistila  drobnejšie  nedostatky pri  evidencii
podľa predpisu certifikácie a niektoré neošetrené poškodené stromy po ťažbovej činnosti čo
bolo spôsobené dôsledkom veľkej vetrovej a kôrovcovej kalamity.  Boli uložené termíny a
boli  poverené  zodpovedné  osoby  na  odstránenie  nájdených  drobnejších  nedostatkov.  K
dnešnému dňu boli zistené nedostatky odstránené.  
Výsledok kontroly - aj naďalej ostávame vlastníkmi certifikačného potvrdenia. 

Nájomné  zmluvy- na  súkromnú  poľnohospodársku  pôdu  sa  aj  v roku  2015  priebežne
aktualizujú  a nájmy sú vyplácané koncom  kalendárneho roka.

Náklady a     výnosy rozhodujúcich položiek
Zhodnotenie drevnej hmoty na OM 
Priemerné ceny  v priebehu roka 2015:
1 Q/2015: 53,47 EUR/ m³
2 Q/2015: 52,75 EUR/ m³
3 Q/2015:        48,07 EUR/ m3

4 Q/2015: 49,20 EUR/ m³

Priemerná cena dreva váženým priemerom dosiahla 50,86 EUR / m³.( Aj s palivom, sucháre,
štiepy, zlomy, hniloba čo je zhruba o 3 € viac ako v minulom roku.
Náklady
Priame náklady na ťažbu a manipuláciu dreva :  priemerná cena 14,84 EUR / m³
Celkové náklady na ťažbu dreva predstavujú 268 830,93 €
Výnosy
za drevo: 960 204,80 €
Ostatné výnosy : 76 743,54 €
                                   
Vážení spolupodielnici, 
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verím, že poskytnuté informácie vrátane tých, ktoré ste obdržali v písomnej forme, dali Vám
dostatočný prehľad o hospodárení a rôznorodej problematike, ktorú pozemkové spoločenstvo
resp. výbor pozemkového spoločenstva v uplynulom roku riešil.
Ďakujem za pozornosť.

Toľko k správe o činnosti. 
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